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über die 03. Sitzung des Ortsgemeinderates Eckelsheim 

- Öffentlicher Teil - 
 

Datum:  Donnerstag, der 21.08.2014 

Ort:  Ratssaal im Dorfgemeinschaftshaus in Eckelsheim 

Beginn:   19:00  Uhr  Ende:  20:45 Uhr 

__________________________________________________________________________ 

I. Anwesenheitsliste 
 
Ortsbürgermeister:  
 
Friedrich Bäder           
 

Beigeordnete: 
 
1. Beigeordnete Beate Wridt 

      
2. Beigeordneter  Benjamin von Hattingberg      

 

Ratsmitglieder: 
   
Klenk, Claus-Peter           
Mann, Rainer 
Rosag, Thorsten 
Schwarz, Ernst-Friedrich 
Schwarz, Sven  entschuldigt        
Schwind, Ottmar        

       
Weitere Anwesende:  
Wildberger, Nina - VGV Wöllstein, Schriftführerin 



II. Tagesordnung  
 

TOP 1  Einwohnerfragestunde gem. § 16 GemO 
 
TOP 2  Standort Werbeschild 
  - Beratung und Beschluss -  
 
TOP 3  Auftragsvergabe Grünpflege 
  - Beratung und Beschluss - 
  
TOP 4  Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Aus den Zuschauerreihen wird über den Defekt der Infotafel am Friedhof informiert und 
angefragt, wie die weitere Vorgehensweise der Ortsgemeinde in dieser Angelegenheit ist. 
 
Herr Ortsbürgermeister Bäder stellt fest, dass das Innenleben der Infotafel beschädigt ist, am 
Grundgestell sind auch Beschädigungen festzustellen. 
 
Ratsmitglied Friedrich Schwarz schlägt vor, die Angelegenheit in TOP 2 aufzunehmen. 
 
Es liege keine weiteren Fragen seitens der Einwohner vor. 
 
 
 

TOP 2 Standort Werbeschild 
 
Sachdarstellung 
Durch den Rat soll ein neuer Standort des Werbeschildes bestimmt werden, welches sich 
derzeit gegenüber dem Dorfgemeinschaftshaus befindet. 
 
Das Schild ist in den letzten 12 Monaten bereits zweimal durch Verkehrsteilnehmer 
beschädigt worden. 
 
Beschlussvorschlag 
Herr Ortsbürgermeister Bäder schlägt vor, das Werbeschild nach erfolgter Reparatur 50 m 
ortseinwärts in die Böschung am Bauplatz "Klenk" zu versetzen. 
 
Aus dem Rat werden hierzu Einwände erhoben. Sollte in der Zukunft das besagte 
Grundstück verkauft werden, könnte dies zu erneuten Standortproblemen des 
Werbeschildes führen. Es wird vorgeschlagen, die Böschung durch die Ortsgemeinde zu 
kaufen. Ein weiterer Vorschlag ist, das Werbeschild auf der Grundstücksgrenze zu 
platzieren.  
 
Ortsbürgermeister Bäder informiert, dass der Rahmen des Gestells einen 
Geocachetransponder enthält.  
Es wird vorgeschlagen, als neuen Standort des Werbeschilds die Böschung auf dem 
Anwesen Klenk zu bestimmen. 
Nach eingehender Diskussion über einen neuen Standort des Werbeschildes, schlägt 
Ortsbürgermeister Bäder vor, sich über den Preis des in Frage kommenden Grundstücks zu 
informieren. 



 
Beschluss 

Die Verwaltung wird sich mit dem Landkreis Alzey-Worms in Verbindung setzen, um den 
Preis des Grundstücks Bellerkirchstraße 26 in Erfahrung zu bringen. 
 
Nach Reparatur des Werbeschildes wird als neuer Standort die Grundstücksgrenze Huth / 
Klenk festgelegt. 
 
Der Rat beschließt einstimmig. 
 
 
 

TOP 3 Auftragsvergabe Grünpflege 
 

Ratsmitglied Benjamin von Hattingberg verlässt wegen Ausschließungsgründen gemäß § 22 
Absatz 1 Nr. 3 Gemeindeordnung den Beratungstisch und begibt sich in die 
Zuschauerreihen. 
 
Sachdarstellung 
Anhand der abgegebenen Angebote soll die Auftragsvergabe durch den Rat an den 
günstigsten Anbieter erfolgen. 
 

Angebote zur Grünflächenpflege in der Gemeinde Eckelsheim 2014 
 

Großflächen RHV BF BvH 

  Netto Brutto Netto Brutto Netto Brutto 

Bubenstein 50,00 € 59,50 € 40,00 € 47,60 € 26,25 € 31,24 € 

Innenkurve 
Bubenstein 62,50 € 74,38 € 60,00 € 71,40 € 17,50 € 20,83 € 

Weg Innenkurve 
Bubenstein bis 
Treppe Friedhof 125,00 € 148,75 € 40,00 € 47,60 € 5,83 € 6,94 € 

Friedhof um 
Aussegnunghalle + 
Mittelstück 62,50 € 74,38 € 100,00 € 119,00 € 43,75 € 52,06 € 

Parkplatz Beller 
Kirche 100,00 € 119,00 € 120,00 € 142,80 € 26,25 € 31,24 € 

1. Ebene Beller 
Kirche links 100,00 € 119,00 € 

80,00 € 95,20 € 

26,25 € 31,24 € 

1. Ebene Beller 
Kirche rechts  -  - 11,67 € 13,88 € 

Summe: 500,00 € 595,00 € 440,00 € 523,60 € 157,50 € 187,43 € 



 

Kleinflächen RHV BF BvH 

  Netto Brutto Netto Brutto Netto Brutto 

Grünfläche 
unterhalb Lahm, 
Grammes, Rosag 50,00 € 59,50 € 90,00 € 107,10 €     

Böschung zw. 
Huth/Fuchs 25,00 € 29,75 € 30,00 € 35,70 €     

Böschung 
Felten/Dunzel 50,00 € 59,50 € 40,00 € 47,60 €     

Mäharbeiten um 
den Friedhof 
komplett 75,00 € 89,25 € 

50,00 € 59,50 € 

    

Grasfläche vor 
Friedhof 37,50 € 44,63 €     

Biotop 50,00 € 59,50 € 40,00 € 47,60 €     

Denkmal 50,00 € 59,50 € 70,00 € 83,30 €     

Spielplatz 50,00 € 59,50 € 80,00 € 95,20 €     

Summe: 387,50 € 461,13 € 400,00 € 476,00 €     

 
 
Beschlussvorschlag 

Aus dem Rat wird die Frage gestellt, warum die Bellerkirche nun auf Gemeindekosten 
gemäht werden soll. Dies sei seit Jahren durch private Hand erfolgt. 
Ortsbürgermeister Bäder erklärt, dass dies nicht durch den Anbieter erfolgen müsse, wenn 
sich Winzer bereit erklären, die Bellerkirche auch zu mähen, wenn keine Veranstaltungen 
anstehen. 
 
Es wird festgestellt, dass in den Angeboten der Winterdienst fehlt. 
 
Aus dem Rat wird vorgeschlagen, den Auftrag nur für 2014 zu vergeben. 
Ortsbürgermeister Bäder schlägt vor, den Auftrag bis Herbst 2015 zu vergeben. Auf die 
Frage, wie die Auftragsvergabe erfolgt, antwortet Ortsbürgermeister Bäder, dass sie 
Paketweise und nach Bedarf erfolgt. 
 
Die Vergabe der Grünpflege soll an den / die günstigsten Anbieter erfolgen. 
 
Als günstigster Anbieter für Großflächen wird die Firma von Hattingberg ausgewählt. 
Als günstigster Anbieter für Kleinflächen wird die Firma RHV ausgewählt. 
Die Vergabe erfolgt bis Herbst 2015.  
 
Beschluss 

Der Rat beschließt einstimmig. 
 
 
 
 
 
 
 
 



TOP 4 Anfragen und Mitteilungen 
 
Ratsmitglied Benjamin von Hattingberg kehrt wieder in den Rat zurück. 
 
 
Beleuchtung Bellerkirche 
Ortsbürgermeister Bäder informiert, dass Herr Zöller, der sich in den Zuschauerreihen 
befindet, bezüglich der Bodenlichtleisten in der Bellerkirche vorgesprochen hat. Diese ließen 
sich nicht mehr einschalten. Die Reparatur soll laut Ortsbürgermeister Bäder im Rahmen der 
Gewährleistung erfolgen. Herr Friedrich Schwarz erklärt, dass er bei der Inbetriebnahme 
nicht anwesend war. 
 
Adressänderung Konto 

Herr Ortsbürgermeister Bäder teilt mit, dass die Adressänderung des Vereinskontos bei der 
Mainzer Volksbank ohne Vollmacht nicht möglich sei. Die Vollmacht könne jedoch ohne 
Beschluss nicht erteilt werden. Ein Beschluss sei nicht auffindbar. In der 
Verbandsgemeindeverwaltung wurde Herrn Bäder mitgeteilt, dass er sich der Sache selbst 
annehmen muss. 
 
Kühlgeräte 
Herr Ortsbürgermeister Bäder teilt mit, dass in dem Raum hinter der Eckelsheimer 
Feuerwehr mehrere Kühlgeräte gelagert werden. Aufgrund ihres Alters und Zustandes 
schlägt er vor, die Geräte zu entsorgen und wenn nötig neue Geräte anzuschaffen. Ein 
Sicherheitsberater habe bereits festgestellt, dass die Geräte aus technischen und 
hygienischen Gründen nicht mehr einsetzbar sind. Aus dem Rat werden Einwände erhoben. 
Eine Entsorgung der Geräte ist nicht nötig, wenn diese nicht defekt, sondern lediglich nicht 
energiesparend sind. Die Hygieneprobleme könnten durch ein Auswechseln der Dichtungen 
behoben werden. Dann könnten die Kühlgeräte weiter zur Kühlung von Getränken und zum 
Beispiel Kuchen verwendet werden. Herr Bäder wendet ein, dass der Raum keine Müllhalde 
sei und die Kühlgeräte nicht gebraucht werden. Hiergegen werden ebenfalls Einwände aus 
dem Rat erhoben. Die Geräte werden von verschiedenen Vereinen, der Freiwilligen 
Feuerwehr und der Ortsgemeinde selbst in Gebrauch genommen. Frau Wridt und Herr 
Schwind  erinnern, dass eine weitere Diskussion nicht nötig ist, da ein Beschluss unter „TOP 
4 Anfragen und Mitteilungen“ nicht möglich ist. Frau Wridt schlägt vor, dass der 
Ortsgemeinderat oder die Fraktionen sich einzeln die Situation vor Ort ansehen sollten. Herr 
Schwind schlägt vor, die Vereine entscheiden zu lassen, was mit den Kühlgeräten 
geschehen soll. Herr Bäder erklärt, dass er die Vereinsvorsitzenden ansprechen werde.   
 
Örtliche Kiesgrube 
Aus dem Rat wird angefragt, ob eine Vereinbarung besteht, die besagt, dass jeder Bürger 
sich kostenlos Sand aus der örtlichen Kiesgrube entnehmen darf. Frau Wridt als ehemalige 
Ortsbürgermeisterin teilt mit, dass sie sich erinnert, dass eine solche Vereinbarung bestehe, 
die Abholmenge jedoch auf eine „kleine Menge“ begrenzt sei. 
Ratsmitglied Friedrich Schwarz erinnert sich ebenfalls, dass zu seiner Zeit als 
Ortsbürgermeister lediglich eine Vereinbarung mit dem BVG hinsichtlich des Feldwegebaus 
existierte. 
Frau Wridt teilt mit, dass sie die betreffende Vereinbarung suchen und sodann den Rat 
informieren wird. 
 
Neubaugebiet Sportplatz 

Auf dem Feldweg, in den die Erschließungsstraße des Neubaugebiets übergeht, sind 
mehrere Findlinge die entfernt werden sollen. Ortsbürgermeister Bäder teilt mit, dass im 
bestehenden Bebauungsplan nicht festgelegt ist, dass Findlinge den Weg versperren sollen. 
Auch liege hierzu kein Ratsbeschluss vor. Aus dem Rat wird informiert, dass der Feldweg als 
Fußweg verbleibe und die Findlinge vor circa 4 bis 5 Jahren von der Verbandsgemeinde dort 
deponiert wurden. Bevor die Findlinge dort deponiert wurden, herrschte auf dem besagten 



Feldweg reger Verkehr. Herr Schwind schlägt vor, dieses Thema in der nächsten Sitzung auf 
die Tagesordnung zu setzen. 
 
Grünpflege Grundstück Ortsgemeinde 
Drei Eigentümer von Grundstücken haben ihre Böschungen auf ein Grundstück der 
Ortsgemeinde angelegt. Aus dem Rat wird angefragt, wie die Grünpflege auf dem besagten 
Grundstück erfolgen soll. Es wird vorgeschlagen, sich die Situation mit dem Ortsgemeinderat 
und dem Wegeausschuss vor Ort anzusehen.  
 
Schriftführung der Ratssitzungen 

Herr Ortsbürgermeister Bäder moniert, die Verbandsgemeindeverwaltung sei nicht in der 
Lage, die Sitzungsprotokolle zeitnah zu verfassen. Er schlägt vor, einen ortseigenen 
Schriftführer anzustellen. Die Kosten hierfür sollen von der Verbandsgemeindeverwaltung 
übernommen werden. Er informiert, dass bereits ein Gespräch mit der 
Verbandsgemeindeverwaltung stattfand. Hierzu besteht im Rat eine geteilte Meinung.  
 
Geschwindigkeitskontrolle 
Herr Ortsbürgermeister Bäder informiert, dass er in der Verbandsgemeindeverwaltung den 
Wunsch geäußert hat, in der Ortsgemeinde Eckelsheim eine Geschwindigkeitskontrolle 
durchführen zu lassen. Dort hat man ihm mitgeteilt, dass man sich in dieser Angelegenheit 
zuständigkeitshalber an die Polizei gewendet hat. 
 
Ruhender Verkehr Bellerkirchstraße und Gumbsheimer Straße 
Herr Ortsbürgermeister Bäder macht auf die katastrophale Parksituation in der 
Bellerkirchstraße und Gumbsheimer Straße aufmerksam. Ein Einscheren sei aufgrund von 
am Straßenrand parkenden Fahrzeugen bei Gegenverkehr nicht mehr möglich. Herr Bäder 
äußert den Wunsch, eine Regelung in Form von Parkbuchten zu finden. Diese Parkbuchten 
könne man dann an die Bürger vermieten. Eine andere Option sei die Anordnung eines 
Halteverbots in den besagten Straßen. Auf Einwände aus dem Rat bezüglich des 
Parkplatzbedarfs der Bürger, teilt Ortsbürgermeister Bäder mit, dass die meisten Bürger die 
Möglichkeit haben, ihre Fahrzeuge auf ihrem Grundstück abzustellen. Die Ratsmitglieder 
werden gebeten, über weitere Lösungsmöglichkeiten nachzudenken. 
 
Ruhender Verkehr Nähe Friedhof 

Aus dem Rat wird informiert, dass die Parksituation am Friedhof gegenüber dem Anwesen 
Lehnert derzeit eine Gefahr darstelle. Durch die bestehende Baustelle in der Eckelsheimer 
Straße in Wöllstein wird der überwiegende Verkehr über die Ortsgemeinde Gumbsheim nach 
Eckelsheim geleitet. Ortsbürgermeister Bäder erklärt, dass er diesbezüglich bereits mit der 
Verbandsgemeindeverwaltung in Verbindung getreten ist und ihm mitgeteilt wurde, er solle 
der Verwaltung diesbezüglich Bilder zukommen lassen.  
 
Abgemeldete Fahrzeuge 

Ortsbürgermeister Bäder teilt mit, dass ihm mehrfach abgemeldete Fahrzeuge im 
öffentlichen Verkehrsraum aufgefallen sind. In der Verbandsgemeindeverwaltung habe man 
ihm mitgeteilt, dass das Abstellen abgemeldeter Fahrzeuge lediglich auf öffentlichen 
Straßen, Wegen und Plätzen eine Ordnungswidrigkeit darstellt, auf dem Privatgrundstück sei 
das Abstellen abgemeldeter Fahrzeuge, die keine Flüssigkeiten verlieren, erlaubt.  
 
Mülltonnen 
Ortsbürgermeister Bäder spricht die Problematik der Mülltonnen in der Ortsgemeinde 
Eckelsheim an. Die Bürger müssen an ihre Pflichten erinnert werden. Mülltonnen sind 
unverzüglich nach der Leerung aus dem öffentlichen Bereich zu entfernen. 
 
Ersatzbepflanzung Feuerwehrgerätehaus 
Die SPD-Fraktion stellt den Antrag, die Ortsgemeinde möge sich um die Ersatzbepflanzung 
vor dem Feuerwehrgerätehaus kümmern. 



Planüberwachung 
Ratsmitglied Friedrich Schwarz stellt den Antrag, der Ortsbürgermeister solle den Fraktionen 
monatlich die Planüberwachungsliste zukommen lassen. 
 
Grabenrückschnitt 
Der Rückschnitt des Windschutzstreifens soll jährlich vom 01.03. – 30.09. erfolgen.  
Der Rückschnitt an der Dunzelbach soll nach der Ernte erfolgen. Das Bett der Dunzelbach 
soll ausgeputzt werden. Die eine Seite an der Dunzelbach soll bis auf den Boden 
zurückgeschnitten werden, damit man von dieser Seite die Dunzel reinigen kann. 
 
Gemeindeeigenes Wohnhaus und Dorfgemeinschaftshaus 
Ortsbürgermeister Bäder hat am 14.08.2014 mit der 1. Beigeordneten Wridt und Mitarbeitern 
der Verbandsgemeindeverwaltung Wöllstein das gemeindeeigene Wohnhaus besichtigt und 
Mängel festgestellt. Die Verbandsgemeindeverwaltung wurde beauftragt, den Istzustand aller 
Gebäude zu ermitteln und eine Kostenermittlung bezüglich der Energieeffizienz und 
Barrierefreiheit der gemeindeeigenen Immobilien durchzuführen.  
 
Gräberabräumung 

Ratsmitglied Schwind fragt nach dem Stand der Abräumung der abgelaufenen Gräber. 
Ortsbürgermeister Bäder teilt mit, dass er sich bereits mit der Verbandsgemeindeverwaltung 
in Verbindung gesetzt hat. 
 
Windenergie 
Es wird moniert, dass für die Ortsgemeinde Eckelsheim noch keine Regelung für die 
Ausgleichsmaßnahmen aufgrund der gebauten Windräder vorliegt.  
Der Rat verlangt hierzu eine schriftliche Stellungnahme der Verbandsgemeindeverwaltung. 
 
Wirtschaftsweg 
Auf dem neu asphaltierten Wirtschaftsweg „In den 18 Morgen“ wurde bei dem Starkregen die 
Bankettfläche ausgespült. Der Rat fragt, wer nun für die Kosten aufkommt. Es folgt eine rege 
Diskussion über die Konstruktion des Wirtschaftsweges, da der neue Wirtschaftsweg 
„Dachförmig“ asphaltiert wurde, wogegen der alte Wege nach innen laufend konstruiert 
wurden.  
 
Anschaffung Rasenmäher 
Die Reparatur des vorhandenen Rasenmähers soll ca. 500 € kosten. Ortsbürgermeister 
Bäder teilt mit, dass die Ortsgemeinde Eckelsheim seiner Meinung nach keinen Rasenmäher 
benötigt, da die Arbeiten ebenfalls mit einem Fadenmäher ausgeführt werden könnten. 
Weder die Reparatur, noch eine Neuanschaffung seien daher nötig. Bezugnehmend auf 
TOP 3 „Auftragsvergabe Grünfläche“ sei eine Reparatur oder Neuanschaffung des 
Rasenmähers ebenfalls nicht mehr nötig. 
 
Traktor 
Die Ortsgemeinde Eckelsheim beabsichtigt einen Traktor anzuschaffen.  
 
Kennzeichnung von Straßeneinmündungen 

Die Kennzeichnung von Straßeneinmündungen wird vom Landesbetrieb Mobilität nicht 
genehmigt und findet daher nicht statt. 
 
Feuerwehrgerätehaus 
Da bei starkem Regen das Wasser den Hang hinunter in das Feuerwehrgerätehaus läuft, 
soll die Fläche hinter dem Feuerwehrgerätehaus von einer Firma geschottert werden. 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Anfragen und Mitteilungen bestehen, schließt Ortsbürgermeister 
Bäder um 20:45 Uhr die Sitzung. 

 
 
Unterschriften: 
 
 
 
________________________     ______________________________ 
Friedrich Bäder     Nina Wildberger 
(Ortsbürgermeister)      (Schriftführerin)          
         
Niederschrift gefertigt am 01.09.2014/wi 


